



小故事讲大变化 京剧艺术展风华

现代京剧《雄安人家》成功首演

本报讯 (记者 刘迪) 12月6日晚,石家庄大剧院内掌声阵阵,余音绕梁。国家京剧院与石家庄市京剧团合作创排的现代京剧《雄安人家》在此成功首演,让广大观众欣赏了一个发生在燕赵大地上的动人故事。

《雄安人家》是我市今年打造的重点剧目之一,入选文化和旅游部《2023—2025年舞台艺术创作行动计划新创剧目名单》。此次演出由石家庄市委宣传部、石家庄市文化广电和旅游局主办,石家庄市艺术研究院承办。该剧主创阵容强大,由京剧表演艺术家、梅花奖获得者张建国担任导演和领衔主演,其他主要角色分别由国家京剧院和石家庄市京剧团演员担任;编剧、音乐、唱腔、舞美等设计工作均由国家京剧院业内专家担任。

“长堤漫漫白洋淀,水路弯弯清清河川……”伴随着悠扬的旋律,白洋淀美景呈现在观众面前。蓝天白云下、湖光春色中,一群村民载歌载舞,歌唱着美好的生活,故事由此展开。剧中,曾经是白洋淀渔民的王长水,在30年的拼搏努力下蜕变为一名经验丰富的项目经理。在设立雄安新区后,他被派回家乡参与建设。如何跨越施工中的难关,如何与聚少离多的女儿化解心结,一个个难题摆在王长水面前……该剧生动讲述了以主人公王长水为代表的建设者们为建设雄安新区做出的不懈努力,由一个家、一群人、一座城来折射一个时代正在发生的举世瞩目的变化。

平凡、真实的故事仿佛就发生在身边,极易引发观众共鸣;简洁灵动的舞美则深富写意美,和大气厚重的京剧唱腔相得益彰。张建国的唱腔尤其出彩,他的几个大段唱段让观众充分领略了奚派艺

术的清新典雅、文静深沉,每当一段唱罢,现场掌声、叫好声一片。

随着剧中人,观众欣赏了白洋淀的美景,了解了当地百姓的所思所感,更深切感受了雄安新区热火朝天的建设场景。越接近尾声,亮点越是频频出现。施工现场的众人齐心、精彩的武戏、富有力量的唱腔让观众热血沸腾。演出最后,演员齐聚舞台,伴随着合唱,舞台上的灯光骤然亮起,犹如点亮了雄安新区的万家灯火,观众纷纷起立鼓掌,掌声经久不息。

演出结束,观众纷纷表示:“此剧让我更加深入地了解了雄安新区的故事,希望以后有机会去当地看一看!”“该剧大气磅礴,看到最后那一段武戏,十来位武戏演员齐上阵,感觉特别震撼!”“戏迷颜晓蕾兴奋地告诉记者说:“京剧奚派名不

虚传,委婉细腻、清新高雅,张建国老师的唱功着实厉害,期待张老师经常来石家庄演出!”

河北省文化和旅游研究院副院长、研究员赵惠芬认为,该剧切入点角度独特,故事节奏张弛有度,从思想主题、精神高度到风格化的追求方面都值得肯定。她说:“这部作品在现代戏的戏曲化方面很有追求,比如全剧第七场,武戏演员翻跟头并非单纯炫技。这令该剧充满昂扬向上的精神,体现了雄安新区的建设者和百姓的博大胸襟。”

据了解,12月7日,该剧将在石家庄大剧院再演一场。之后,主创团队将结合专家和观众的意见和建议,继续对《雄安人家》进行打磨提高,争取亮相更多更大的舞台。

自由式滑雪及单板滑雪 U型场地世界杯开赛



12月6日,2023自由式滑雪及单板滑雪U型场地世界杯在张家口开赛。图为日本选手平野步梦在男子单板滑雪U型场地资格赛中,最终他获得第二名,成功晋级决赛。新华社发

感受书法魅力 推动传承创新

省书协举办中青年书法骨干培训班

本报讯 (记者 杨阳) 近日,由河北省书法家协会主办的“2023年河北省中青年书法骨干培训班暨迎接全国第十三届书法篆刻展看稿会”在石家庄举办,来自全省各地的80名中青年书法骨干参加了培训。

培训为期4天,由中国书法家协会顾问、河北省书协主席刘金凯,中国书法家协会副主席、河北省文联副主席刘月卯等专家学者进行现场授课,并从结构、章法、笔法、用墨等角度对学员提交的书法作品进行点评指导。

培训期间,刘金凯从书法的传承与创新等方面深入阐述了书法的美学特征,剖析了中国书法蕴涵的精神魅力。结合学员作品,对结字、章法、墨法和创作内容进行了细致入微的讲解。他说:“书法创作要体现时代审美意识,将古人法度赋予时代精神,在赓续传统中展现时代风貌,在守正创新中深耕精研,不断积累磨炼,创作出更富时代特色的书法作品。”刘月卯则勉励学员在学习创作的过程中不断培养出色的融通能力、灵活的应变能力和卓越的创造能力,在备战国展中切实做到赓续传统、情系经典、借古开今。

课上,学员与专家互动交流、共同探讨专业问题,学习氛围浓厚。培训结束后,学员一致表示,通过培训和作品点评指导,进一步明晰了自己提升改进的方向,培训结束后会继续打磨作品,争取全国第十三届书法篆刻展取得优异成绩,为河北书法事业争取荣誉,为加快建设经济强省、美丽河北作出新的更大贡献。

电影《怒潮》12月16日上映

本报讯 (记者 李艺桐) 12月5日,电影《怒潮》发布“来者不善”版剧情预告,伴随众多新角色逐一揭晓,一出复仇大戏即将“怒卷”岁末。影片将于12月16日全国上映,正在预售中。

影片由马浴柯导演,编剧兼主演,张家辉、阮经天、王大陆领衔主演。影片讲述了洪泰集团正值换选之际,张家辉饰演的神秘杀手陈安突然只身闯入这个是非混淆的漩涡,搅得洪泰集团大乱。阮经天饰演的警察麦朗汶和王大陆饰演的马文康也盯上了他……该电影揭露了海外犯罪产业链,引发公众关于社会安全的思考。

据悉,影片阵容强大,张家辉、阮经天首度合作,王大陆也颠覆形象,首次挑战冷面刀疤手,三位演员在电影中贡献了精湛演技与酣畅打戏。预告中,萦绕着敌我难辨的悬疑氛围,各方势力争夺利益,陈安的复仇故事线也逐渐明朗。同时,各方人员登场,也让剧情更加扑朔迷离。

再现难忘历史 传承伟大精神

河北梆子《好南关》亮相北京

本报讯 (记者 刘迪) 记者从河北省河北梆子剧院获悉,12月5日、12月6日,河北省河北梆子剧院与邢台市襄都区委宣传部联合打造的河北梆子现代戏《好南关》在北京长安大戏院上演。

“月弯弯,水弯弯,清风楼是家园。好南关等你,等你年复年,老巷灵井旧时伴……”河北梆子现代戏《好南关》以王宝泉、赵丽琴等好南关儿女奔赴长津湖战场浴血战斗为主线,艺术地再现那群儿女毅然走上抗美援朝战场,好南关群众向前线输送棉花、药材的难忘历史。

该剧主创阵容强大,由著名京剧表演艺术家尚长荣担任艺术顾问,智全海担任编剧,马海燕执导。演员阵容可谓群星荟萃,河北省河北梆子剧院的优秀青年演员丁云飞、孙瑞担任主演,许荷英、刘凤岭、吴桂云、邱瑞德、郝士超5位梅花奖获得者均担任重要角色,全剧组共有百余人参演。据了解,该剧于9月30日在邢台市成功首演,之后,又分别在邢台市、石家庄市演出4场,受到专家和观众的一致好评。

亚冠 武汉三镇平浦项铁人



12月6日,在湖北武汉举行的2023-2024赛季亚冠联赛小组J组比赛中,中超武汉三镇队主场以1比1战平韩国浦项铁人队。图为浦项铁人队球员崔贤雄(左)在比赛中与武汉三镇队球员戴维森争顶。新华社发

热力篮球 燃爆省会

——我市篮球运动乘赛事东风实现跃升式发展



□本报记者 刘真

随着2023年石家庄市篮球联赛落幕,我市今年精彩纷呈的篮球赛事画上了一个圆满的句号。篮球,作为我市开展最好的、参与人数最广泛的体育项目之一,在即将过去的2023年,乘着全市体育赛事蓬勃开展的东风,再次迎来了全新的跃升发展契机。

精彩决战留下难忘瞬间

9月24日晚上,石家庄HBC3V3三人制篮球邀请赛,在石家庄高铁片区中央绿色体育公园篮球场落幕。

压轴进行的职业组决赛在广西生涯队和重庆黔江峡谷城队之间展开,夜幕下的球场上人声鼎沸,现场观众用手机灯光共同点亮赛场夜空,营造出火爆的决赛氛围。决赛在比赛还剩下不到1分钟时,广西生涯队在15比20落后的危急时刻,由外援伊万连续3记远投命中,助力球队在终场哨响时完成压哨逆转。

颁奖仪式上,伊万拿着手机不停地拍着

现场激动人心的画面,球迷的热情、赛事的激情……都给这名塞尔维亚球员留下了难以忘怀的记忆,为他的绝杀球送出助攻的队友周嘉豪激动地说:“石家庄的篮球氛围真的太棒了,球迷不仅喜欢篮球,更懂篮球。希望未来还有机会来石家庄,给球迷带来快乐!”

一场跌宕起伏的决赛,让现场观赛的球迷大呼过瘾,也成为了2023年石家庄篮球运动留给大家的精彩瞬间。今年,石家庄的体育比赛多,篮球比赛尤其多,是很多市民最直接的感受。

主题大赛规格不断提升

记者从石家庄市篮球协会了解到,今年,我市主题篮球赛事就超过了10项,比赛场次上千场,带动上万人次直接参与。其中HBC3V3三人制篮球邀请赛、2023石家庄市篮球超级联赛、石家庄市篮球联赛等赛事,都成为了球迷津津乐道的焦点,并登上多个直播及短视频平台的热榜。

前不久在石家庄篮球联赛中夺得冠军的超新星食肉者队,是石家庄一支十分活跃的草根篮球队。队中教练兼队员郑伟对记者说:“现在在市里不同水平不同年龄段的球队,都能找到

适合的比赛来参与,给球友们的感觉就是,比赛多,而且便于大家参与,篮球氛围越来越浓。”

对此,石家庄市篮球协会会长王冬总结:“今年我们不仅是篮球赛事多,最显著的特点是规格高。石家庄市今年先后举办了HBC3V3三人制篮球邀请赛、全国中学生三人制篮球城市冠军赛等多项全国性的篮球赛事。另一方面协会对各项赛事的准入队伍严格把关,保证赛事品质和口碑,并逐步将赛事组织和运营向专业化看齐。这一年下来,我们的团队积累了丰富的办赛经验。”

创新理念促进项目发展

随着去年我市利用拆违腾退地、城市边角地新建的数百块球类场地投入使用,极大地方便了群众就近参与体育锻炼。为更好发挥篮球比赛对项目普及的示范带动作用,在赛事组织方面,以协会为主导,不断创新办赛理念,把篮球比赛放在这些街边球场、公园球场举行。

王冬介绍:“篮球联赛是石家庄一项传统赛事,今年我们对赛事进行了品牌强化,赛制更加合理,选择了市内裕彤篮球公园、万象天成篮球公园等4座,在篮球爱好者人气很高的街头球场作为四个赛区,充分发挥了城市新建的球类运动场地对项目普及的辐射作用,方便广大市民走出家门就能欣赏比赛。我们通过科学谋划、合理布局,做到了石家庄月月有品牌篮球赛事,周周有篮球比赛,各区都有赛点。”

记者采访了解到,目前市篮球协会已有超过50家会员单位,涵盖全市大部分篮球俱乐部、训练营,并且会员单位每年还以超过10家的规模快速增长。市篮球协会定期开展教练员业务交流与培训,带动了全市篮球教练员队伍同步提高。通过组织俱乐部、训练营到市篮球队学习、观摩,增强小球员荣誉感的同时,实现了全市区域联动,使篮球运动在全市范围内得到了更好的发展。

2024年初,石家庄篮球超级联赛即将燃起冬日的篮球热情。王冬表示,市篮球协会正在谋划在今年成功举办多项篮球赛事基础上,进一步优化赛事结构,打造独具特色的石家庄篮球文化,为擦亮石家庄体育名片作出应有的贡献。

乒乓球混合团体世界杯

中国队胜斯洛伐克队



12月6日,在成都举行的2023年国际乒联混合团体世界杯第二阶段比赛中,中国队以8比1战胜斯洛伐克队。图为中国队选手樊振东在男单比赛中发球。新华社发

WCBA常规赛

石家庄英励女篮取得两连胜

本报讯 (记者 刘真) 12月6日,2023-2024赛季WCBA常规赛继续进行,石家庄英励女篮昨晚客场挑战大庆安瑞达女篮。凭借全队的出色发挥,石家庄英励客场76比67击败对手,取得常规赛两连胜。

上一轮联赛,石家庄英励女篮在主场力克河南女篮,终结了此前遭遇到的连败颓势,昨晚客场面对常规赛只取得过两场胜利的大庆女篮,石家庄队志在必得。

比赛第一节双方打得较为胶着,石家庄英励女篮以19比17抢占

先机。接下来的两节比赛,石家庄队牢牢掌握场上节奏,两节砍下42分,到第三节结束时以61比48奠定胜势。在这场比赛里,石家庄外援查尔斯打出21分14个篮板的大号两双,两名国内球员马文和冯果果也分别贡献了17分和15分,张敬一有9分入账的同时还抢下6个篮板。

取得常规赛两连胜后,石家庄英励女篮升至常规赛排名第11位,重新回到季后赛。本周五,她们将继续客场之旅,挑战积分相同的辽宁队。